

# 买东西不用钱? 微信免费购物牵出千人被骗案

## 5个月涉案1000万元

本报记者 朱蓓蓓 通讯员 李秧

在微信平台上买东西,不仅商品免费送给你,而且钱全还给你……能有这样的“大好事”?前不久,就有一伙人以“免费”微信购物为饵,大肆欺骗消费者,涉案金额超过1000万元,全国各地多达上千人上当受骗。日前,这个犯罪团伙被瑞安警方成功摧毁,8名犯罪嫌疑人被抓获归案。

### “免费”的诱惑

去年4月的一天,瑞安市民王女士听朋友说起,微信上有个叫“E豪购”的购物平台,在这个平台上买东西,确认收货后,隔一段时间,购物的这笔钱会分期全额返还。“这不就相当于免费嘛,天下还有这么好的事情?”王女士一开始也是半信半疑,但朋友说亲身体验过,确有此事。王女士随后了解到,该平台返还购物款的时间与金额大小有关系,花的钱越多,分期返还的时间越长,“免费”得到的商品价值也越高。

抱着试试看的好奇心理,王女士花了50元在这个平台购买了一个吹风机。“反正也就50元,即便真的被骗,损失也不大。”王女士心想。令她欣喜的是,她不仅收到了吹风机,15天的时限一过,50元也果真返还了。王女士自此对该平台深信不疑,她还了解到,如果介绍他人到这个平台消费,自己还能获得相应的“提成”。于是,王女士除了自己在“E豪购”“购品会”“百丽佳”等微信购物平台上大量购买商品,还纷纷向亲友介绍推荐。不少人也和王女士一样,刚开始半信半疑,尝到“甜头”后都信以为真。

就在王女士等人投入的购物资金越来越多时,这些微信购物平台一夜之间突然

关闭。“不仅没收到商品,连存进去的1万块钱也不知道向谁去要。”王女士发现自己很可能上当受骗,于是报警。

### 取证400余名被害者

事实上,上当受骗的远远不止王女士等人。去年9月以来,瑞安警方在侦查中发现,有一伙诈骗嫌疑人利用在微信上开设“E豪购”“购品会”“百丽佳”等购物平台并以“免费”为幌子进行诈骗,涉案资金巨大,被害人多达千余人,遍及全国多个省市,被骗的金额从数十元到数万元不等。警方对此高度重视,立即予以刑事立案并抽调精干警力成立专案组开展侦查。

随着调查的不断深入,一个以黄某(男,37岁,温州人)等人为首的诈骗团伙逐步浮出水面。专案组转战全国各地,经过连续数月的艰苦侦查取证,初步对400余名被害人制作了笔录,并多方取证。其中,从银行调取的相关转账记录叠在一起,就足足有30公分厚,调取的相关电子证据就达500G,工作量之大可想而知。为了最大限度挽回被害人的财产损失,警方还在第一时间对相关涉案的资金、资产进行冻结查封。

在初步掌握黄某诈骗团伙犯罪事实的



基础上,专案组开展抓捕行动。团伙主要成员黄某、潘某等人为躲避警方侦查,多次变换居所藏匿行踪,潘某甚至躲藏在车子都难以进入的偏远山区,但均被警方识破,相继落网。为了克服案件中的难点,民警时常加班加点,甚至大年二十八,民警还在外地押解嫌疑犯。截至目前,专案组已抓获该团伙犯罪嫌疑人8人,并全部予以移送起诉。

### 贪小便宜的后果

经查,这个诈骗团伙成员全是社会闲散人员,没有正当经济来源,黄某等人为获取不法利益,合谋商议利用微信平台“购

物返现”的形式蛊惑消费者,等吸收的资金达到可观数目后,再关闭平台携款逃逸。

2017年4月以来,黄某等人利用虚假身份信息在外地注册“马甲”公司和开设银行账户,随后相继开设“E豪购”“购品会”“百丽佳”等微信公众号购物平台,并利用消费者贪图便宜的心理实施诈骗。4月至9月份期间,在吸收了全国各地被害人的巨额资金之后,这个团伙将3个微信购物平台关闭,携款逃逸。

据经办民警介绍,类似的“免费”购物平台,之所以能够全额返还消费金额,其实都是以新加入的消费者投入的资金偿还前面的“亏空”,资金链总有断裂的一天。他们正是利用部分消费者贪图便宜的心理,不断引诱更多人加入进来。

# 15岁少年用妈妈手机充话费被骗6000多元 案子破了,防骗课上了,老妈也笑了

通讯员 姚思妤

“谢谢你们这么快帮我们追回这笔钱。”7日下午,嘉兴市区解放派出所里,范女士一脸高兴,转头对一旁15岁的儿子说:“这次的事也算给你上了一堂防骗课。”

原来,前段时间,范女士的儿子在QQ上被一名代充话费的骗子骗走了6200元,好在嘉兴南湖警方快速破案,远赴山西抓获嫌疑人,还帮范女士挽回了全部损失。

### 谁动了账户里的钱

2月22日,大年初七,范女士刚到单位上班,就收到一条来自支付宝平台的提醒短信。“短信内容大概是说,不会赔款,建议我向当地公安机关报案。”范女士先是一头雾水,再一查支付宝账户,更是吃惊:“账户里少了6000多元!”

因为丈夫知道支付密码,范女士开始以为是丈夫转走了这笔钱,打电话一问,丈夫毫不知情。就在夫妻俩都摸不着头脑时,儿子“主动交代”了,说自己遇到了骗子,钱已进了骗子的腰包。

解放派出所接到报案后立即会同建设刑侦队展开调查,很快就锁定了远在山西

忻州的嫌疑人吕某。几天后,吕某就被民警押回嘉兴,他对骗走范女士儿子6200元钱的犯罪事实供认不讳。

### 单纯的孩子被“套牢”

范女士和儿子一起来到解放派出所领取被骗款,孩子略显不自然地站在妈妈身边,脸上还露出几分自责。

很早之前,吕某主动在QQ上加范女士的儿子为好友,声称自己可以代充话费,而且比别人便宜。

范女士的儿子读初三,学业压力大,父母管得也比较严,平时很少让他接触电子产品,只是在特定时间里让他用大人的手机上网。



2月17日,范女士的儿子拿着妈妈的手机上网,怕流量不够,就想给妈妈的手机充点话费,于是就主动联系了吕某。

“他QQ钱包里有点零钱,就充了30元,对方说可以有1G的流量。”范女士说。

到了2月21日,还没收到充值提醒,范女士的儿子就去问吕某,这一问反而坏事了。接下来,吕某以验证失败、验证超时等各种理由要求充钱,并称这笔钱最后都会返还的。范女士的儿子毕竟是个孩子,没有意识到其中有诈,就照对方说的做了。

“孩子先后充值20多次,总共6200元,最多的一笔是408元。”建设刑侦队办案民警梁谦说,“孩子嘛,一是比较单纯,二是心疼前面的钱,就被套住了,只能继续

充。”这些钱都是来自范女士的支付宝,她事后问儿子才知道,有次用支付宝付款时,儿子看到了密码。直到被对方拉黑,范女士的儿子才意识到遇上了骗子,一开始并不敢告诉妈妈,只能在支付宝平台里报案。

### 给大人孩子都上了堂课

6200元钱领到手后,范女士很开心,她握着梁谦的手说:“发自内心地感谢你们,没想到会这么快破案,好样的!”同时,这件事让她在教育孩子方面也深有感触:“之前把精力都放在孩子的学习上,孩子毕竟小,单纯,没有社会经验,防骗意识不强,作为父母,平时应该加强这方面的引导,这样的经历给孩子上了一堂防骗课,也给我们大人上了一堂教育课。”

据了解,22岁的吕某是初犯,他交代,之所以行骗是因为之前他也被同样的手法骗过,春节期间闲来无事,就动起了歪脑筋,一共骗了3个人,从另外2名人那里骗到的钱不多,一个30元,一个600元。目前,吕某涉嫌诈骗罪已被刑拘。

代充话费骗局虽然老套,但仍有不少人因缺乏防范意识而上当。这起案子也说明,充话费还是要选择正规渠道,不要轻信网上陌生人打出的“小广告”。